

昌吉州“我们的节日 欢乐中国年”系列活动精彩纷呈

为进一步弘扬中华优秀传统文化,丰富人民群众的精神文化生活,昌吉州各级新时代文明实践中心(所、站)紧扣“我们的节日 欢乐中国年”主题,组织开展文化惠民、文明集市、新春游乐、民俗新风等各类文明实践活动4000余场次,惠及辖区群众80余万人,营造了欢乐祥和、文明喜庆的节日氛围,充分展现了全州人民满怀信心、团结奋斗的精神面貌。

昌吉市

元宵佳节之际,庭州生态绿谷花灯区张灯结彩,热闹非凡。作为“我们的节日·欢乐中国年”系列新时代文明实践活动的组成部分,昌吉市元宵灯谜展猜活动在此隆重举行。上千条精心设计的灯谜在风中摇曳,五彩斑斓,与周围的花灯、冰上娱乐区相映成趣,吸引了众多市民和游客驻足观赏、参与猜谜。

农历正月十五,昌吉市举办了一场以“文润庭州 福满元宵”为主题的民间社火表演赛。社火,作为当地春节期间最为隆重的民间文艺活动之一,已走过42年的历程。此次表演赛在传承经典的基础上,实现了诸多突破和创新。不仅吸引了来自新疆生产建设兵团和昌吉市8个乡镇、街道的6000多名民间社火演员参与,更吸引了数万市民和游客前来观赏,共同庆祝这一传统节日。

玛纳斯县

元宵节当天,玛纳斯县开展了社火大赛,舞龙舞狮、安塞腰鼓、剪纸服装秀等节目逐一亮相。演员们身着鲜艳的服饰,伴随着激昂的锣鼓声,用精湛的技艺和饱满的热情为观众带来了一场视觉与听觉的双重盛宴。夜幕缓缓降临,璀璨的烟花腾空而起,将夜空点缀得绚烂多姿。此次元宵烟花晚会共燃放各类烟花1.7万枚,表演时长约30分钟,分为“经济腾飞铸辉煌”“高歌同庆贺盛世”等四个篇章。

呼图壁县

1月18日,呼图壁县第五届“寻福冰雪季·过年就到呼图壁”活动在五工台镇百泉湖湿地开幕,来自全疆各地的近万名游客前来体验冰雪魅力,共享冬日乐趣。活动现场还开办了文化大集,展销了五工台镇的五福面、五福油、富硒红薯、熏马肉等十余种农特产品。

1月24日,2025年呼图壁县春节联欢晚会在呼图壁县新时代文明实践中心精彩上演,全县干部群众、社会各界人士代表欢聚一堂共享文化盛宴。呼图壁县各乡镇、部门单位结合民俗文化,编排的节目精彩纷呈,展现了新时代背景下呼图壁县欣欣向荣、蓬勃发展的美好图景,热闹的气氛让观众感受到浓浓的年味。

阜康市

2月2日,在阜康市体育馆内的“文化大集”上,各具特色的手工艺品摊位整齐排列,市民纷纷驻足欣赏、选购。一张张栩栩如生的窗花、一副副寓意吉祥的春联、一个个独具特色的毡绣、一幅幅精美的中国传统年画,让各族群众在这场接地气的“文化大集”中感受到了别样的热闹气氛。

2月12日,阜康市委宣传部联合阜康市公共文化体育事业发展服务中心在畅岁园广场举办“春盛阜康 福满元宵”有奖猜灯谜活动。活动现场,红灯高挂,五彩斑斓的灯笼如繁星般点缀,将广场装点得年味十足。每个灯笼下,都悬挂着精心设计的灯谜,谜面内容丰富,涵盖历史文化、诗词歌赋、移风易俗等多个领域,既充满知识趣味,又巧妙融入传统文化元素,吸引了众多市民前来参与。



昌吉市“文润庭州 福满元宵”社火表演现场。

图片由昌吉州党委宣传部提供



吉木萨尔县第七届北庭年货会现场人头攒动。

张锐摄



呼图壁县春节联欢晚会现场,全体演员合影留念。

马光元摄



呼图壁县第五届“寻福冰雪季·过年就到呼图壁”活动现场。

周鹏摄



小朋友在展示自己制作的卷轴装帧作品。

周静静摄



玛纳斯县元宵烟花晚会现场。

王吴波摄



阜康市民在“文化大集”上挑选年画。

刘媛摄



奇台县三个庄子镇在集市上开展写福字、送福字活动。

怕提哈摄



游客在活动现场猜灯谜。

盛岩摄

吉木萨尔县

1月4日,吉木萨尔县第七届“冬游天山别样暖 乐购年货在北庭”北庭年货会在霍家大院盛大启幕。千人自助大火锅、年货互动乐、新春古韵趣、弈趣书市、汇年俗等各项活动丰富多彩,剪窗花、写对联、猜灯谜、年货大寻宝、传统投壶游戏等10余项体验项目深受喜爱。充满民族特色的歌舞表演精彩纷呈,为年货大集增添了浓浓的年味,让广大游客在购买年货的同时,体验到中华优秀传统文化的独特魅力。

春节前后,吉木萨尔县在县图书馆开展“传承文化 温润心灵”阅读推广研学活动,将非物质文化遗产与年俗活动有机结合,让广大读者走进图书馆感受中华传统节日的浓厚氛围。活动开展以来,累计举办研学活动5期,线上线下主题展览16期,参与人数7000余人,实现了书香与年味交织相融,各族群众共享精彩纷呈的新春文化“大餐”,感受年俗文化的魅力和中华优秀传统文化的深厚底蕴。

奇台县

人间烟火气,年货渐浓时。为满足群众的消费需求,营造喜庆、欢乐、祥和的新春氛围,奇台县三个庄子镇在新时代文明实践所大院内举办第四届“新时代文明实践集市暨年货品鉴会”。舞台上歌声悠扬,舞蹈动人,舞台上掌声雷动,喝彩声此起彼伏,吆喝声、叫卖声、欢笑声交织在一起,大院内洋溢着浓浓的年味和“烟火气”。

正月十五,奇台县乔仁乡宽沟村新时代文明实践站站内,五彩的纸张在村民手中翻转舞动,一盏盏造型各异、绚丽多彩的花灯在村民手中诞生。村民们穿梭在花灯下,有的独自沉思,有的热烈讨论,一起破解谜题,共同感受猜谜的乐趣。

木垒县

1月23日,木垒县英格堡乡第八届“厨王争霸赛”暨“我们的节日 欢乐中国年”系列活动盛大开幕。选手们以“家乡的味道”为主题,在古老的传统村落中,现场烹制拿手菜肴,勾起了群众的儿时回忆,为寒冬注入了满满的活力与温暖。

1月24日,在木垒县雀仁乡新时代文明实践所,一场热闹非凡的文艺活动火热上演,为乡亲们带来视听盛宴的同时,移风易俗理念也深入人心。活动现场,欢快的冬不拉弹奏拉开序幕,舞者们身着鲜艳的服饰,用灵动的舞姿跳出对新年的期盼。传统的哈萨克族舞蹈黑走马与现代流行歌曲交替,歌声飞扬,掌声雷动。欢乐的气氛不止于此,穿插其中的移风易俗小品尤为亮眼。演员们用幽默表演展现厚葬薄养、高额彩礼等旧俗弊端,引得台下观众深思。村干部轮番上台,用通俗易懂的乡音讲解移风易俗政策,倡导喜事新办、丧事简办、文明祭祀。

(稿件由昌吉州党委宣传部提供)



木垒县英格堡乡第八届“厨王争霸赛”暨“我们的节日 欢乐中国年”系列活动中荣获厨王。

阿勒腾古丽摄